



## 憶吾父

# 蔡士良領導點傳師

◎ 蔡和憲

父親大人，祖籍三重，  
生於幸福里，  
長於安慶街；  
大智如溝，重陽天恆於道，  
勤耕妙圃，力行忠恕。  
龍步生活，昇陽心態，  
淡水飲食，觀音白髮，  
陽明運動，六窟沐浴，  
藝大胸懷，關渡人生，  
竹圍而居，錦珠共眠，  
和憲子於學庸，  
秋誼展道菲律賓，  
秋鶴開壇美雙城。

二八領命、代師點傳，  
大智立基、天恆茁壯，  
前人倚重、荷擔天曉，  
受命五八、戰戰兢兢，  
八六道成，使命已傳，  
瑞周道務，萬里德光，  
天曉傳承，立家錦麗。  
自強而行，自立以成，  
長眠中和，搭幫助道。  
漁人船開，彼岸理天，  
前人交辦，從不缺席，  
前人遺訓，瞭印於心，  
老實修行，以身示道，  
道本一體，理無二致。（註）



▲ 父子於金山合影。

你我父子的緣分六十餘年，這期間的歡笑淚水，細細數來，無窮無盡；這一切的一切，您都曉得，我都記得。

生長在大家族裡，經營橡膠工廠，餵養三十幾口，負責所有家人的溫飽，同時在道場中為道親講述《學庸》、性理心法，也操辦道務，度化成全。

在經濟正當起飛、官考還沒結束的年代，每一樣都不簡單；聖凡雙修，是甜蜜的負擔，或許也是壓力，但肯定有好多好多的不容易，而您就是在這樣的背景中，將「修道是本分，辦道是義務」實踐了出來。

歷經早年生活，艱苦結出來的果，或許不能說是甘美無比，但也是蔡家能茁壯的重要養分，無可取代。

在您攜手和大伯、叔叔們為生活而打拼，整個家族一起並肩走過，道務幸好也有您牽成。還記得關渡昇陽

落成時，來開壇的點傳師稱讚：「景色美得像天堂一樣。」您說：「那是因為沒看過這裡像地獄一樣的時候。」白天全家在工廠頂著高溫、粉塵、噪音，汗水夾著粉塵粘在身上、臉上；晚上穿著制服讀經參班、研讀經典的日子，千金不換。

同是有緣種子，也是父子，每每在講台下聽您講道的同時，就能明白經書不是千篇一律的文字，也不是古人留下的隻字片語，而是您在生活中，時時刻刻、老老實實所遵循的道理；每篇短短幾十字，印成文字不過一、兩頁，您做了六十幾年。

為了達成前人的指示，培養道場的下一代，您擔任妙圃青年班的帶班點傳師，面對一群血氣方剛的青年，各種天馬行空的提案，您也答應了。您說：「曾詢問阿公，如果都乖乖聽話，成就最高是不是只停在您想像出來的樣子？」而您相信自己能做得比阿公想像出來的更好。

或許是這個緣故，您教導我們的，總是最基本、也最重要的道理。一而再，再而三，諄諄教誨、循循善誘，行事清清楚楚，研讀明明白白，耳提面命，莫忘本性，身不離道。剩下的



▲ 蔡士良領導點傳師與家人合影。

交由我們這群年輕人自由發揮，舉凡班遊、辦刊物、採訪或舉辦夏令營，在您的監督下無一不在水準之上。您在妙圃季刊中留存的賜導，字字句句樸實真誠，沒有任何一句您沒做到。在家也兄友弟恭、孝順父母，盡人道，達天道。

自幼後學就從父母對鳳春阿公和阿嬤的孝順之中，深切體會到孝道是在一日三餐裡、在和顏悅色裡、在尊重關懷裡，也在散步的路上、在陽明山的溫泉裡，是在買東西時直接想到「這是爸媽喜歡的」念頭裡，更在生活中安排的每一個行程裡。將自己父母的喜愛與需求，作為決定各種事務的基準，無論重大或是瑣碎。朝夕點滴，樸實無華，一絲不苟，照呼照行，

沒有捷徑，這就是您的作風。

我們兄妹三人，雖然各有因緣，依然在不同的國家秉持同樣的精神修辦，能延續用著父母孝順父母的方式。我很榮幸，在同樣的市場裡、熟悉的硫磺味中、相似的林蔭下，腳踏實地，離根再遠的葉子都有來自土地的養分。不只「當家才知鹽米貴」、「養兒方知父母恩」，回首來時路，您說上天不會讓我們白疼，一切的付出、一切的挑戰，都是成全。

爸，您已認 中歸根，超生了死，我們理天再見。

註：詩文內容描述蔡領導點傳師生活與修辦的許多地名和典故，期待作者陸續投稿述說，與讀者分享。